

SLOVENE NI JA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1.50 din

V z a m e j s t v o celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 29. septembra 1939.



Upravištvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadržna tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

Slovinci in sporazum

I.

Sporazum, sklenjen med predstavnikom hrvaškega naroda in predstavnikom vlade, ni našel med Slovenci, če sodimo zgolj po videzu — tistega mogočnega odmeva, ki bi ga bil po svoji zgodovinski pomembnosti zaslužil, saj se je z njim odločala usoda Slovencev nič manj ko usoda Hrvatov. Zadnji hrvaški kmet se je zavedel daljnosežnosti dogodka, pri nas pa se je edino jeseniška občina povzpela do odločne izjave. Bilo je gotovo nekaj sramu, da se je veliko dejanje izvršilo brez nas in mimo nas. Povrh so zunanji dogodki v precejšnji meri odvrčali pozornost od sporazuma. Tudi takih Slovencev je bilo nekaj, ki so se ustrašili obsega samoupravnih pravic, priznanega banovini Hrvaški, in nismo prezrli, da se je takoj začela od neke strani podtalna sovražna kritika sporazuma. Vendar lahko trdimo, da so si ob doseženem sporazumu vsi uvidevni in razsodni Slovenci globoko oddahnili.

Medtem so minili tedni. Časa je bilo dovolj, da smo premislili daljnosežne posledice sporazuma za nas in državo. Zato nič ne opravičuje dejstva, da je naš tisk tako redkobeseden v obravnavanju tega velikega notranje političnega dogodka, da se večinoma omejuje na ponatiskovanje raznih glasov v hrvaških in srbskih listih in da se nikjer resno ne načinja naše slovensko vprašanje v zvezi s sporazumom. Kako si naj razlagamo molk tistih, ki bi bili poleg tiska v prvi vrsti poklicani, da spregovorijo o stvari, naj si so to posamezniki ali skupine, korporacije in organizacije? Ali je to znak zadrege, ker nimajo svojega stališča, ali je to tisti večni, neumestni obzir na zunanji položaj, ko imamo vendar najlepšo priliko, da pokažemo našemu ljudstvu mogočost lepše prihodnosti v naši državi? Ali je pri vsem tem tudi nekaj politične zavisti in računarstva, ki noče priznati Hrvatom zasluge, da so spravili državni voz v pravi tir? A danes ne gre za propagandno izkoniščanje sporazuma v strankarsko politične namene, ampak za stvarno obravnavanje vprašanj, ki jih je tu sprožil z ozirom na položaj Slovencev v državi.

II.

Tolikokrat in od raznih strani se poudarja potreba po sporazumnem nastopu vseh Slovencev v vprašanjih, ki so življenjskega pomena za nas. Današnji položaj je tak, da nobena, tudi najmočnejša skupina ne more prevzeti sama odgovornosti za usodne odločitve bližnje prihodnosti. Ali kako se naj sporazumemo in najdemo vsi, če ne bomo o stvari razpravljali in predmetna vprašanja razčistili? Nikjer nimamo danes niti osnutka kakšnega slovenskega notranjega in državnega političnega programa. Hrvatje so nam, hvala Bogu, nalogo mnogo olajšali, a s tem, da si osvojimo stališče in zahteve Hrvatov, naše delo še dolgo ni opravljeno. Uredba o banovini Hrvaški je pač ustvarila osnovo, okvir in izhodišče vsem prizadevanjem za končno ureditev države, a pustila je odprtih še sto in sto vprašanj. Kje stojimo Slovenci? Ni dovolj, da politiki pri zaprtih vratih modrujejo in delajo svoje sklepe in da pri vladni mizi razpravljajo o prihodnji ureditvi slovenske banovine, slovenske zahteve morajo postati zadeva vsega slovenskega ljudstva, morajo postati sestavni del programa vseh naših političnih strank in skupin, zato je treba o njih razpravljati. Prisiliti moramo vse skupine, da se jasno opredelijo, da brez izmikanja sprejmejo uredbo o banovini Hrvaški kot osnovo za ureditev vse države in posebej še slovenske banovine. Ali naj razni politični pustolovci, ki se bodo prej ali slej pojavili, polaste gesel, ki bi morala postati obče-narodna, in jim vzamejo resnost in pomembnost? Nobena naših političnih skupin, ki ne zavzema jasnega, pozitivnega stališča do ureditve države

in do zahtev Slovencev kot enakopravnega naroda, ne zasluži, da bi še kdaj kaj štela v slovenskem političnem življenju. Kdor nima danes poguma za veliko odgovornost in za prelom z malostnimi strankarskimi računi, je zrel, da se umakne v politični pokoj. Zgodovinski čas nas ne sme najti majhne in razdrobljene brez jasnih velikih ciljev.

III.

Danes, ko se postavlja vprašanje Evrope, njene kulture in prihodnosti, ko smo priče najusodnejših političnih pretresov in odločitev, je vse malostno politično računarstvo obsojeno na nespeh. Vsi razsodni Slovenci se zavedajo, da gre danes za celoto našega narodnega in državnega vprašanja. Vsi majhni vidiki morajo odpovedati. Poguma nam je treba, da rešimo enkrat za vselej naše najtežje notranje politično vprašanje. Zadnja prilika se nam nudi. Vse predolgo smo z rešitvijo odlagali in neizmerne moralne vrednote za naše skupno državno življenje so šle v izgubo. Na pol poti ne smemo ostati. Polovičarska rešitev ne bi bila nobena rešitev, pot nazaj pa je nemo-goča, vodila bi v razsulo. Kdor ima kaj čuta odgovornosti nasproti narodu in državi, mora danes žrtvovati svoje posebne načrte in majhne koristi za veliko stvar. Nobena izmed današnjih naših strankarskih ideologij ne bo preživela vojnega viharja. Slovenci se moramo brezpogojno najti v nekih osnovnih skupnih pogledih na položaj. Gorje nam, če tega ne zmremo. Ne bodimo slepi za neke pojave. Na delu so sile, očitne in podtalne, ki bi rade onemogočile dokončno ureditev države v smislu sporazuma. Ne podcenjujmo njihove moči. Vplivni činitelji so med njimi. Kar jih družijo, so zelo realni računi in koristi. Tisoče in tisoče privilegiranih položajev je odvisnih od obstoja centralističnega sestava. Ideološki nasprotniki sporazuma pomenijo nasproti tem silam malo. Te sile so pripravljene za ohranitev svojega izjemnega

Izidor Kostrun:

Pred novim koledarjem

(Nadaljevanje.)

Nedelja, 1. 8. 1937. — V »Slovenčevem« uvodniku »Skrajnosti utrujajo« pravi »drin« med drugim: »Toda, bodimo pravični! Tudi nad skrajno demokracijo ne najdejo ljudje več polnega zadovoljstva.« V sestavku »Kako gledajo zunaj na naše notranje politične probleme« navaja »Frankfurter Zeitung«, ki omenja spravljenost dr. Stojadinovića, njegov napor, da s konkordatom reši hrvaško vprašanje, in sklepa takole: »Jugoslovanska ideja se more rešiti samo, če se odločno spremenijo politične metode. Steber skupne jugoslovanske države more biti le narodna individualnost Srbov, Hrvatov in Slovencev. In k temu stremi dr. Stojadinović.« Veliko besed podeljuje ta »Slovenec« tudi sestavku »Sodba o prihovski žaligri« z vmesnim naslovom »Zavesa je padla«. Ta sestavek zaključuje cvetober iz tistega, kar so povedali raznoteri zagovorniki obdobjencev. Zagovorniki so se namreč kosali med seboj, kdo bo bolj pravilno povedal, ali so obdolženi starčki ali mladci, krepki udriharji ali slabotni in seveda tudi slabo plačani družinski očetje.

Torek, 3. 8. 1937. — Med domačimi odmevi navaja »Slovenec« kaj pravi »Hrvatski dnevnik« o »jugofašistih«. Med njimi omenja »Slovenec« Živkovića, Uzunovića in Jevtića. Nastaja pa vprašanje: Kateri politični gospod iz Slovenije je sedel v letih 1928. do 1938. v vladi skupaj z Živkovičem ali Uzunovičem najdalje časa? — Malo nižje dregne »Slovenec« v tako imenovane »komoraše« in trdi, da je dr. Topalović celih deset let vlekel mesečno plačo 10.000 din. — Važen prispevek je tudi ponatisk pisma Milana Mravlje

položaja postaviti obstoj države na kocko. Nasproti tem silam velja, da se združi vse, kar pošteno misli in narodno čuti. Nikdar ni bila zgodovinska nujnost tako očitna, da se s Hrvatimi najdemo na eni črti in da skupno z vsemi uvidevnimi Srbi ustvarimo mogočen blok, ki bo strnjen stal za vsemi prizadevanji, preurediti državo na načelih in osnovah sporazuma.

IV.

Ko se torej lotimo vprašanja našega samoupravnega in državnega političnega programa, nam morajo biti neka načela in neki vidiki že skupni in nesporni. Ob stališču do njih naj se pokaže, kdo v tem zgodovinskem času stoji na strani svojega naroda in kdo ne, kdo s sporazumom resno misli in kdo ne.

Slovenskega in državnega vprašanja ni mogoče reševati in rešiti po drugih načelih in na drugih osnovah kot hrvaškega. Kar se prizna Hrvatom, se mora priznati tudi nam. Hrvaška kot corpus separatum v državi je kot stalna ureditev nemogoča stvar. Hrvaško vprašanje bo rešeno šele takrat, ko bo po istih načelih rešeno narodno vprašanje v vsej državi. Tega se Hrvatje sami najbolje zavedajo. Kdor priporoča za Slovenijo načelno drugačno ureditev in zagovarja samoupravo v tesnejših mejah, ta dejansko, bodi zavestno ali nezavestno, sabotira sporazum in prizadevanja, postaviti državo na nove, trdnjše osnove, ta strelja Hrvatom v hrbet in izdaja slovensko stvar. To so trde, a potrebne ugotovitve. Trajna ureditev države in izmirjenje njenih narodov je mogoča samo na osnovi dejansko izvedene enakopravnosti vseh državnih narodov in vseh delov države z vsemi ustavnimi poroštvi. To in nič drugega zahtevajo Hrvatji in to zahtevamo tudi mi in vsi, ki jim je prihodnost te države kaj mar.

S temi ugotovitvami smo hoteli postaviti osnovo in trdno izhodišče za razpravo o slovenskem državnem in upravno političnem programu. Besedo imajo vsi, ki lahko idejno in stvarno kaj prispevajo k njegovi sestavi.

— koliko je vendar teh Milanov! —, s katerim je šaril Mravlje okrog Jevtićevih volitev, pa tudi okrog gospodov županov, da bi jih prepričal, kako vroč pripadnik konkordata je. Sklep pisma se glasi: Prav lepo vas pozdravlja in se priporoča: M. M. I. r. — »Jutro« se spusti istega dne izjemoma na notranje politične razmere in pravi, da vabi okrožnica ZZZD svoje pripadnike, da se na Frančeta Prežljo in Rudija Smersuja lahko obračajo v dopoldanskih urah — po telefonu Okrožnega urada. Navaja dalje, kaj pravi »Slovenski dom«. Namreč: »Te šole mi ne bomo nikoli dobili v Ljubljano (gre za visoko šolo za telesno vzgojo) iz preprostega razloga, ker je Ljubljana v Sloveniji, Belgrad pa v Srbiji. Kdo je pri tem na vladi, ali kdo je trenutno telesno vzgojni minister, je popolnoma vseeno; ministri se menjajo, vlade padajo, čaršija pa je in ostane velesrbska in nerazrušljiva.« — »Samouprava« se hudo razburja nad okolnostjo, da štejejo dubrovniški Hrvatji dr. Mačkov rojstni dan za svoj državni praznik.

Sreda, 4. 8. 1937. — Iz »Slovenca« je deloma posneti — vse ni čitljivo — mišljenje lista »Prager Presse« o politiki vlade dr. Stojadinovića z ozirom na sprejem konkordata v »narodni skupštini«. List pravi: »Vlada šteje, da je konkordat prvi korak k rešitvi hrvaškega vprašanja.« — V »Jutru«, na drugi strani in med političnimi vestmi iz vsega sveta in doma, objavlja »Slovenec« otroški koticar Mirko Kunčič »Radio-pravljico o rdeči mareli«. V zvezi s tem omenja »Jutro«, ki je na svojega sodelavca nekoliko jezno, navede ministra pošte in brzojava ob odprtju poveljane

